

延安时期的“为人民服务”

延安时期，中国共产党在严格执行群众路线基础上，提出“为人民服务”的宗旨，进行了丰富生动的实践。

毛泽东亲自种菜

据延安时期担任朱德警卫员的李树槐回忆，延安大生产运动开始后，毛泽东则杨家岭住处窑洞对面山沟里开垦出一亩荒地。由于种菜经验不足，加上又是“夜猫子”，喜欢夜间读书写作，当他早晨刚刚进入梦乡，同样在王家坪种菜的朱德早已起床下地施肥了。头一年收成不佳，但他心里不服输。第二年，毛泽东请来杨家岭的老乡当顾问，一有空就到菜地里锄草、浇水、施肥，精心管理。功夫不负有心人，毛泽东的菜地里终于结出又红又大的西红柿，还有他最喜爱的红辣椒。劳动收获的成果，为他繁忙的工作增添了乐趣。每逢客人来了，他总是要吩咐拿出自己种的蔬菜来招待，分享劳动的喜悦。

周恩来、任弼时、叶剑英都练习纺纱，他们还带头参加中央机关组织的纺纱比赛。任弼时纺线既多又好，获得纺线比赛第一名；周恩来被评为“纺线能手”。在他们率先垂范的影响下，延安革命队伍里每一个公家人都积极参加生产劳动。与此同

时，陕甘宁边区政府组织农民不断提高劳动生产力，军民联合，共克时艰。

后来，毛泽东回顾这段往事时说：“一切空话都是有用的，必须给人民以看得见的物质福利。”

不和百姓争榆钱

1942年晋察冀抗日根据地春荒严重，老乡们采集杨树嫩叶、榆树钱钱（椿芽）为食，部队也不得不采集野菜和树叶补充伙食。在特殊年代的特殊环境下，野菜树叶也成为特殊资料。晋察冀军区司令员聂荣臻指示政治部发布训令：部队所有伙食单位不得采集村庄附近的野菜和树叶，要把它留给老乡。全边区部队严格执行这个训令，宁可饿着肚子，也不与民争食。

群众得知这个训令后，派代表找到军区司令部，要求收回该训令。群众说：“抗战以前，我们穷人没有吃树叶的权利，因为，山上的树都是属于地主的，地主不准穷人捋树叶。八路军来了，实行了减租减息，穷人才能上山捋树叶了。可是，眼下闹饥荒，为我们争得民主权利的八路军，自己却不能上山捋树叶，这怎么行呢！”聂荣臻亲自向群众代表解释，这是八路军的纪律，不给群众



毛泽东与延安百姓

添麻烦，不与百姓争利益。同时告诉好心的群众，部队正在想办法，生产自救，努力解决粮食短缺问题。

这是一个令人心酸而又温暖的故事，军民一心，其利断金。之后，共产党领导延安和各抗日根据地军民开展轰轰烈烈的大生产运动，自力更生，丰衣足食。

徐特立跳河救人

1935年10月，共产党率领中央红军长征来到陕北，到达吴起镇。此前，老百姓受尽官兵土匪的骚扰祸害，见了军队就躲避。10月19日中午，中央红军突然来到，老乡们以为又是国民党白军来了，便携老扶幼急急躲藏，只剩一些行动不便的老人和卧床的病人守在家里。后来得知是中央红军来到，大家奔走相告。

当时担任地下联络员的贾生才，10月19日连夜通知

附近老乡筹集粮食，20日一早就和群众一起赶着十几条毛驴，到吴起镇送军粮。负责接收军粮的是徐特立，队伍里都称呼他“徐老”。粮食过斗后，全部倒进一孔石窑洞里，支付给每位送粮老乡的是银洋。其他群众回去了，贾生才被留下来帮助收粮过斗。

10月20日傍晚，贾生才和徐老一行到吴起镇附近的河口察看地形。这时在山里躲藏的杨木匠的母亲，领着七八岁的孙女正往回走，过河时不慎跌入河水。说时迟那时快，徐老最先看到，立即跳进河水，将老人孩子救起来，搀扶上岸。其他人赶紧把老太太和小孙女送回家，同时把徐老迎接上来，找来柴草，在河滩上烧火帮他把衣服烤干。年近六十的徐特立跳河救人，用自己的行动在无意之间为革命队伍做了最好的宣传。朱鸿召

有增兵绿鹅村。

战斗打响后，英军遭到了阿军的顽强抵抗，原计划五六个小时拿下的战斗，直到5月30日才在英军付出17死、64伤的代价下结束，死者包括这次战斗的最高指挥官琼斯中校。

英军打扫战场时发现，阿根廷守军还储备着大量的枪支弹药，如果阿军重视那篇报道，及时增兵的话，这场战斗的胜负还很难说，整个战争的进程也许会因此而改变。赵倡文

历史短波

毛泽东：我们都是同志

1934年11月上旬，长征中的毛泽东大病初愈，身体虚弱，躺在担架上随军前行。行军过程中，毛泽东的警卫员吴吉清患疟疾发高烧，身体虚弱难行。还没从病中完全恢复过来的毛泽东果断叫停抬着自己行走的战士，将担架让给警卫员吴吉清，并安慰说：“你就安心坐着我的担架养病好了。”吴吉清不敢坐，毛泽东又说：“同志们抬着你走是要累一些，这不要紧，因为我们都是同志。”坚决让吴吉清坐上了担架。

冰心：一副对联说养生

冰心95岁高龄时，有媒体向她讨要养生秘诀，她亲笔书写了一副养生对联：“事因知足心常乐，人到无求品自高。”“文革”时期，冰心一家8口人被分送到8个地方，住在“牛棚”中，她仍能泰然处之。她在文章中平静地写道：“这就是我们的晚年，在精神和物质方面，都没有感到丝毫的不足。”用冰心自己的话说：“我没有特别的养生之道，就是心里豁达一点，从不跟人计较，也不跟自己过不去，一个人最怕心病！”

朱棣：浪费粮食打板子

明朝前几任皇帝都比较珍惜粮食。《典故纪闻》中记载了这么一件事：一天，明成祖朱棣看见两个太监正用大把大把的白米喂鸡，地上撒了不少的米粒儿。朱棣勃然大怒，厉声训斥道：“此辈坐享膏粱，不知生民艰难，而暴殄天物不恤。”随即令人将这两个糟蹋粮食的太监重笞二十板，枷号半个月。

1982年4月~6月，英国资和阿根廷为争夺马尔维纳斯群岛（福克兰群岛）的主权而爆发马岛战争。

战争初期，英国舰队吃了大亏。1982年5月21日，英军在东福克兰岛北岸的圣卡洛斯湾登陆后，决定找个“软柿子”打一打，壮壮军威，因为英国的高级将领和政客们担心，“如果再不做点什么，英国人的士气会大受打击，战争的势头会因此而扭转”。距离英军登陆点不远的绿鹅村就成为英军

马岛战争：谁提前披露了英军行动

“祭旗”的首选，因为这里阿根廷驻军不多、工事也不十分坚固。

英军准备于5月28日凌晨2时30分发起突袭，计划在28日早饭前拿下绿鹅村。

然而，就在英军的攻击部队还在集结时，英国的新闻机构BBC却迫不及待地对外播发了英军即将发起绿鹅村战斗的新闻。

这不是给敌人通风报信吗？英军的前线军官都被BBC的行为给惊呆了。

也许英国人太需要一场胜利来鼓舞士气，也许阿根廷人以为BBC播报的新消息只是英国人在玩的小把戏，因为只有白痴才会在大战前，通过国际广播播报作战计划。不管怎样，双方都没有改变自己的行动，英军按时发起了攻击，阿军也没



2023《老年生活报》

欢迎订阅 ▶

一年的温馨陪伴 ······

★每周一、三、五出版 ★彩色印刷 ★

欢迎订阅2023年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续

订报咨询热线：0532-82933711 82880022 邮局征订电话：11185



微信扫码可直接订阅
邮政订阅二维码

99

元

